

加快布局入境消费与研产圈

首个“入境消费友好型商圈”。在入境消费友好型商圈内，外籍人士移动支付标识牌和使用指南随处可见，提升了支付便利性，也方便了更多中国商家在家门口做“全球生意”。据报道，半年内全国多座城市有望建立这样的入境消费友好型商圈。

打造“入境消费友好型商圈”，是各地进一步优化支付服务、提升支付便利性的重要体现，也是促进高水平对外开放、优化营商环境的有力抓手。今年以来，北京、上海、广州、成都等城市先后出台了多项措施提升外籍人士入境支付便利度。如今，外籍人士在华消费可以选择现金、信用卡、移动支付等多种方式，消费支付便利性在逐步提升，消费场景也越来越丰富，外国游客“有钱难花”的情况持续改善。

在更多城市打造“入境消费友好型商圈”可谓正当其时。国家移民管理局近日发布数据显示，今年一季度，外国人来华数量较2023年同期增长3倍多。外国人来华以旅游观光最多，占到三成以上。

有鉴于此，应在外籍人士来华消费比较频繁的重点城市，加快布局“入境消费友好型商圈”。各地在借鉴北京相关经验的同时，要在如何更好满足外籍人士日常支付需求、如何持续提升中国对外国游客吸引力等方面进行充分调研，进一步打通外卡POS机全覆盖、外币兑换、现金找零等支付难点和痛点，提升服务质量和效率，展现热情待客的诚意和拥抱世界的开放姿态，让外国朋友入境消费更方便、更轻松。

提高支付便利性需要各地政府部门与经营主体形成合力。相关部门要在入境支付服务上多下功夫，制定出台更多具体措施，如对重点商圈采取补贴奖励、加大培训力度等，还要对本地友好型商圈做好对外宣传和推广。入境消费便利度的提升，将带动商圈业绩增长，各经营主体要抓住在家门口做“全球生意”的契机，不断提升服务水平，提高受理外卡的主观能动性，为外籍友人带来宾至如归的消费体验。

值得注意的是，打造“入境消费友好型商圈”，不能仅盯“圈内”，“圈外”的全链条协同打通尤为重要。一个城市的消费友好，应体现在机场购物、出行用车、餐饮住宿及景区门票预订等方面，这样才能让外籍游客充分感受到在中国消费的便利和亲切。近日，成都提出在重点商圈、热门景区、机场车站等区域积极拓展外卡收单商户，进一步扩大国际支付应用场景覆盖和服务供给；张家界在荷花机场航空口岸建成境外来客支付服务中心，提供账户开立、外卡绑定、外币自助兑换、业务咨询等一站式服务，覆盖购物、餐饮、交通等场景。这些做法都值得借鉴。

本版编辑 祝伟美 编高妍



位于广西壮族自治区南宁市东兴区境内的大塘水库，风景如画。该水库以灌溉为主，兼有防洪、发电功能，总库容约5.07亿立方米。曾祥忠摄(中经视觉)

河北馆陶加快规模化品牌化建设——

“一区一园”打造智慧农业

本报记者 王胜强

日前，在河北省邯郸市馆陶县翟庄村黄瓜种植基地，一座座整齐划一的现代化日光大棚映入眼帘。“馆陶黄瓜微甜多汁、清脆爽口。”基地负责人王鑫说，自2022年以来，基地对30余座大棚进行现代化改造，先后添置了水肥一体机、大数据监控等设备，大棚黄瓜不仅提升了品质，还实现一年四季供应，产品销往北京、天津等地。

馆陶县是中国黄瓜之乡、中国蛋鸡之乡、全国蔬菜生产重点县，先后被农业农村部确定为国家农业现代化示范区和国家现代农业产业园(以下简称“一区一园”)创建单位。“以此为契机，我们积极打造优势产业集群，在全县推动‘一区一园’建设，实现农业规模化、智能化、品牌化发展。”馆陶县委书记王立伟说。

为扩大现代技术应用场景，馆陶县依托“一区一园”建设奖补资金，改造各类大型农业设施10余套，积极协调农业科研院所参与示范区建设，于2021年打造智慧农业“大脑”——馆陶县农业农村

大数据中心，为农户提供土壤湿度、光照、病虫害防治等数据，为企业管理提供科学决策依据。

在美绿生态农牧科技馆陶有限公司养鸡场，8栋高大钢结构板房迎面矗立，现代化鸡笼分上下5层一字排开，传料带将鸡食缓缓送到鸡笼，蛋鸡探出头安稳啄食，新出“炉”的鲜蛋从笼中斜坡滚落至收集器上，鸡粪则由传送带送至无害化处理设备加工成肥料。“这是刚打包好的200箱共7万余枚鲜蛋，虽然每斤价格比普通鸡蛋贵一元左右，但仍深受市场欢迎。”公司总经理张延朋说。

美绿生态养鸡场位于馆陶县智慧农业示范区内。“在‘一区一园’建设奖补资金和政策支持下，企业于2022年引进智能养殖设备，建成一座年产能50万吨的粪污集中处理中心。”张延朋介绍，企业2023年达到健康安全无公害养殖标准，还给所产鸡蛋注册了品牌商标，企业发展迈上快车道。

馆陶县农业农村局局长王苏云说，近年来，馆陶县以园区产业品牌化建设为目标，持续做大做

强黄瓜、禽蛋等众多农业品牌，支持馆陶黄瓜升级国家区域公用品牌，支持馆陶黑小麦、晚秋黄梨创建省级区域公用品牌，支持馆陶特色产业与周边县(市、区)开展跨区域合作，引导生猪、大蒜、食用菌等产业集群发展。

数据显示，截至目前，馆陶县黄瓜种植面积10.23万亩，年产量达17.6亿元，带动周边1万余户群众就业创业，实现人均增收9000多元。鲜蛋产量20万吨，销往上海、深圳、福州等全国20多个城市，年销售额14.5亿元。

“目前，馆陶县纳入‘一区一园’建设项目的企业有27家，创造产值27.3亿元，带动2.8万人实现就业增收。”王立伟表示，下一步，馆陶县将优化农业产业结构，继续引入有实力的农产品深加工龙头企业参与示范区建设，发展独具特色的现代农业产业体系，打造集种植、加工、销售于一体的产业链，带动更多人就业增收致富，助力乡村全面振兴。

黑龙江大庆产业升级量质并进

作为黑龙江省重要的工业城市，大庆市牢牢把握高质量发展这一首要任务，今年一季度，大庆市引进电氢醇一体化离网项目、数字健康产业园项目、工业互联网创新平台等千万元以上招商项目38个，签约金额319.7亿元，其中亿元以上项目29个，签约金额317.1亿元。全市实际利用内资98.9亿元，同比增长52.1%。

大庆市委书记李世峰说，大庆以科技创新为引领，积极推动产业转型升级。紧密承接黑龙江省“4567”现代化产业布局，加快构建以新型工业化为主导的“1357”现代化产业体系，因地制宜加快发展新质生产力，走好量质并进的高质量发展“大庆之路”。

上项目育产业

大庆是享誉世界的石油之都，更是正在崛起的产业之城。通过上大项目、育大产业，大庆经济运行回升向好，产业转型升级步伐坚实，多点支撑的发展格局越发稳固。

2023年，大庆市实施“三个一批”项目149个，固定资产投资增长8.1%，增速居黑龙江全省第一位，并列列全省“产业项目建设年”综合成效首位；全市规模以上工业增速较上年提高20个百分点。去年，大庆市全年签约千万元以上项目144个704.8亿元，开工建设投资500万元以上重点项目640个，完成投资561.1亿元。

大庆市以“油头化尾”为抓手，推动石油精深加工，推动“油城”发展转型。大庆着力做大“油头”、延长“化尾”，走“少油多化”“减油增化”路子，加快建设国家级石化产业基地、世界最大的油田化学品生产基地，着力打造世界著名的石油和化工城市。

眼下，投资51亿元的黑龙江中飞石化有限公司150万吨/年烷烃综合利用(一期)项目正处于快速建设阶段。“我们正在全力推进项目建设，化验中心、运营中心等主体施工已完工，项目相关设备已完成采购，争取年内实现投产。”该项目相关负责人杨建华说，一期项目建成后，预计年均可实现产值70亿元，吸纳就业460人。

截至目前，大庆市共谋划实施投资500万元以上项目423个，总投资1825亿元，年度计划投资602亿元，其中省级重点项目127个。236个产业项目单体平均投资7亿元，其中40亿元以上项目7个、10亿元以上项目38个；数字经济、新能源等战略性新兴产业77个，战略性新兴产业项目总投资、年度计划投资分别是去年的7倍和6倍。

今年一季度，大庆市

引进千万元以上招商项目

38个

签约金额

319.7亿元

其中

亿元以上项目

29个

签约金额

317.1亿元



图为中国石油大庆石化公司40万吨/年高浓度二氧化碳回收项目。

谢文艳摄

进军数字“蓝海”

走进百度智能云(黑龙江)数字产业基地，数十台电脑的屏幕上，形象逼真的数字人正在进行电商直播。该基地运营总监马亮告诉记者，基地搭建了一套数字人直播体系，仅需几分钟素材就可以1:1还原真人音容笑貌，一键输出数字人播报视频，可实现数字人24小时不停歇直播，帮助本地工业企业更好进行产品宣传和营销。

“数字人作为新兴产业，能够落户大庆，是因为大庆有创新创业的优良环境和发展数字经济的决心。”马亮说，百度作为黑龙江省重点引入数字经济头部企业之一，与大庆市达成多项合作，逐渐构建起大庆数字经济生态圈。围绕数字人、人工智能等前沿技术领域，可为大庆市培育更多数字应用创新示

范项目，孵化高成长企业，培养更多高技术人才，引导东北区域商贸实体强化数字化应用，逐步形成新型电商总部基地。

当前，大庆锚定打造“中国新兴的数实深度融合城市”，力求以数字化转型和智能化升级为核心，运用新一代数字技术，对产业链上下游全要素进行数字化改造，进一步有效破解高质量发展的难点。引导数字经济和实体经济深度融合，数字经济规模突破1100亿元，数字经济相关企业达到1014家。

发展数字经济，大庆尝到了甜头。2023年，商务部等9部委联合对全国37个服务外包示范城市进行评价考核，大庆市排名全国第13位，居东北地区城市首位。截至目前，大庆共有服务外包企业480家，业务涵盖石化技术服务、软件研发服务、创意设计服务、新型技术服务、金融服务等领域。通过线上外包服务，大庆企业足不出户就能创造价值。

大庆数字经济招商引资工作一直在路上。3月18日，大庆高新区数字经济招商推介会暨场景资源链接会在北京举行，大庆市数字健康产业园等6个项目实现签约，签约金额累计达12.5亿元。3月20日，大庆市政府考察团赴哈尔滨举行哈大协同创新对接会，促成8家企业与相关高校院所签约，推动8项科技成果落地转化……

大庆先后与百度、阿里、华为等头部企业签约合作，数字创意产业园、数字产业园、数字大庆中心“两园一中心”初步建成，赋能培育国家级专精特新“小巨人”企业9家、省级创新型中小企业175家。建成省级数字化(智能)示范车间19家，沃尔沃大庆工厂、黑龙江伊利乳业荣获全省“智能工厂”称号。华为(大庆)工业互联网创新中心正式落地。大庆数字经济核心产业增加值占地区生产总值比重达8%。2022年和2023年，大庆连续两年入选“中国领军智慧城市”。

发展新质生产力

不久前，总投资达270亿元的电氢醇一体化离网合作项目落地大庆。大庆市高新区与明阳集团将深度开发大庆风光资源，前瞻布局新能源战略性新兴产业，因地制宜发展新质生产力，赋能高质量发展。

据介绍，电氢醇一体化离网合作项目将在大庆林源工业园区投资建设13万吨绿氢项目、130万吨绿色甲醇项目；配套在大庆投资建设300万千瓦新能源项目，其中包含

270万千瓦风电项目和30万千瓦光伏项目为制氢制醇项目提供绿电。项目建成后，可实现年产值约110亿元，带动增加税收12亿元，能为本地提供包括风电光伏项目运维、化工部分生产等在内的约800个工作岗位。

除了大力发展新能源，大庆市在高精尖的半导体领域同样取得不小突破。大庆溢泰半导体材料有限公司是一家以神化镓化合物半导体材料研发、生产、销售为主营业务的国家级高新技术企业，被工信部评为专精特新“小巨人”企业、国家级绿色工厂。目前，大庆溢泰自主研发的神化镓材料制备技术处于国际先进水平。

该公司董事长冯佳峰表示，神化镓广泛应用于5G移动通信、LED照明、车载雷达等领域。公司产品在国内光电子神化镓细分领域的市场份额位列第一。

“为支持公司项目建设，大庆成立了项目专班，从项目立项、项目报建等多方面由专人专项对接，并以政府引导基金的形式参与项目建设。为减轻项目建设资金压力，加快项目建设进度，由大庆高新区代建厂区生产厂房，5年免租。项目投产后，在企业融资、水电气运行保障、环保验收等方面更是全周期给予支持。”冯佳峰说。

按照发展新质生产力的相关部署，大庆市正逐步打造以溢泰半导体为龙头的神化镓产业集群。大庆溢泰计划在未来3年到5年内，力争发展成为国际知名的多元化半导体材料供应商，进而在大庆乃至黑龙江省打造集半导体初级材料、各种晶体材料以及相关配套产业于一体的产业集群。

大庆作为传统资源型城市，迫切需要转型发展。大庆市发展改革委主任徐丽艳说，全市正加快构建以新型工业化为主导、具有大庆特色优势的“1357”现代化产业体系，持续巩固“油气采掘”1个支柱产业，着力夯实“绿色化工、现代大农业、汽车及装备制造”3个优势产业，培育壮大“数字智能、现代生物、创意设计、新能源、新材料”5个战略性新兴产业，优质发展“特色文旅、商贸物流、冰雪经济、现代金融、大健康、新型地产、油气开采服务”7个扩能产业。

“围绕培育新质生产力，我们要高标准建设哈大齐自贸区大庆片区和环大学大院大所创新创业生态圈，加快构建‘一联盟、一平台、一园区、一套政策’创新体系，积极培育战略性新兴产业，在深海、低碳能源、未来生物3个领域培育壮大未来产业。”徐丽艳说。



日前，随着一艘载重26.4万吨进口原油的超大型油轮靠泊山东港口烟台港，该港原油吞吐量累计突破1.5亿吨关口。近年来，烟台港深耕原油卸储运一体化布局，能源枢纽建设取得显著成效。唐克摄(中经视觉)